Vježba 1. ODREĐIVANJE KISIKA OTOPLJENOG U VODI
Postoji više metoda određivanja kisika otopljenog u vodi. Jedna od njih je modificirana Winkler-ova metoda. To je indirektna metoda, jer se ne određuje direktno količinu kisika u vodi, već količina joda oslobođenog u reakcijama:

MnSO4 + KOH ( Mn(OH)2 + K2SO4
4Mn(OH)2 + O2 +2H2O ( 4Mn(OH)3
2Mn(OH)3 + 2KI + 3H2SO4 ( 2MnSO4 + 6H2O + K2SO4 + I2 / x2
.                                                                                                                                          .

4Mn(OH)3 + 4KI + 6H2SO4 ( 4MnSO4 + 12H2O + 2K2SO4 + 2I2
4Mn(OH)2 + O2 +2H2O ( 4Mn(OH)3

+                                                                                                                                          .

4Mn(OH)2 + O2+ 4KI + 6H2SO4( 4MnSO4 + 10H2O + 2K2SO4 + 2I2
Količina joda oslobođena u ovim kemijskim reakcijama jednaka je količini otopljenog kisika u vodi. Jod se vrlo jednostavno određuje titracijom s natrijevim tiosulfatom uz škrob kao indikator:

I2 + 2Na2S2O3 + škrob ( Na2S4O6 + 2NaI

n (I2) : n (Na2S2O3) = 1:2

n (O2) =  ½ n (I2) = ¼ n (Na2S2O3)

Škrob u kombinaciji s jodom oboji otopinu u plavu boju. Titracija je završena kada dođe do obezbojenja, odn. kada sav jod reagira i prijeđe u natrijev jodid. Nakon titracije količina kisika se izračuna prema slijedećoj formuli:

O2 [mg/l] = ¼ utrošak Na2S2O3 [ml] x koncentracija Na2S2O3 [mol/l] x  M (O2) [g/mol] x 1000
količina uzorka [ml]
Pribor: 



Kemikalije:
- Winkler-ova boca


- MnSO4
- tikvica za titriranje


- KOH

- bireta




- KI
- menzura



- H2SO4
- čaša




- škrob

- krpa




- Na2S2O3
Postupak:
-uzmite uzorak Winkler-ovom bocom.

- bocu začepite i pri tome pazite da u njoj nema zaostalih mjehurića.

- zatim se dodajte:
- 1 ml MnSO4
- 1 ml KOH + KI.

- u boci se nakon dodavanja ovih kemikalija pojavljuje pahuljasti talog.

- da bi se taj talog otopio dodajte 1 ml H2SO4 začepite bocu i snažno mućkate dok se talog ne otopi.

- 200 ml ove otopine odmjerite menzurom i stavite u tikvicu. Otopini dodajte nekoliko kapi škroba. Pojavljuje se plavo obojenje.

- napunite biretu Na2S2O3 i njime titrirajte otopinu do obezbojenja.

- izračunajte količinu kisika prema formuli.

- izračunajte zasićenje prema podacima iz tablice.

- podatke upišite u slijedeću tablicu:

Tablica 1. Rezultati mjerenja kisika u vodi.

	Uzorak
	Količina O2 (mg/l)
	Temperatura vode (°C)
	Zasićenje (%)

	Vodovodna voda – svježe natočena
	
	
	

	Vodovodna voda sobne temperature
	
	
	

	Vodovodna voda – iz hladnjaka
	
	
	

	Slana vodovodna voda (≈ 38 ‰)
	
	
	

	Vodovodna voda s vodenom biljkom
	
	
	


Pitanja:
1) Jeste li ste zapazili razlike u količini kisika i zasićenju između testiranih uzoraka?

2) Ako razlike postoje, objasnite njihov uzrok?
3) Što bi se dogodilo kada bi u vodi živjele neke životinje?
4) Jezero Tanganyka u Africi je otprilike 1400 m duboko. To je oligotrofno jezero s anaerobnim hipolimnijem. Kako je to moguće?
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